11 КЛАС
Урок-пошук істини
Тема. Художє осмислення ролі митця і пісні в житті народу, звеличення вірності в коханні та осудження зради. Глибоке розкриття внутрішнього світу героїні. 
Мета: Допомогти учням глибше засвоїти зміст роману,  удосконалювати вміння аналізувати твір, давати оцінку вчинкам героїв, робити висновки; розвивати логічність і самостійність суджень, культуру мовлення, пам'ять, мислення, навички виразного читання; виховувати почуття людської гідності, милосердя, патріотизму, високої духовності.
Тип уроку: засвоєння нових знань і формування вмінь.
Обладнання: роман Ліни Костенко «Маруся Чурай» мультимедійна дошка зі слайдами, елементи костюмів, портрет.
Хід уроку
Коли тривоги життєвої 
Тебе підхопить вітер злий,
ІІО вінці сили трудової 
У серце стомлене налий.
Нехай не виє самотина,
Як чорний пес за ворітьми! 
Скажи крізь муку: я людина! 
Зрадій крізь горе: я з людьми!
I. Сприйняття навчального матеріалу
1. Бесіда.
1. Який у творі є для автора (і для нас, читачів) критерій оцінювання людини?
2. Хто звинувачує Марусю?
3. Чи розумієте ви Грицеву матір? Адже вона втратила єдиного сина, єдину надію. 
4. Зміст буття для Бобренчихи — дорівня​тися до Вишняків, розбагатіти. І поступово ця мета поглинає її, робить її зажерливою, егоїс​тичною. Чоловік, по суті, непогана людина, чесна і працьовита, намагається її стримати. Але скоро відступає, бо слабкий духом, втра​чає інтерес до життя і гине безглуздо, прова​лившись під лід. Тепер здійснити її мрію про багатство може тільки Гриць. Син бере участь у військових походах, і матір не протестує, бо сподівається, що в його кишенях забряжчать золоті талери. Коли ж Бобренчиха перекона​лася, що війна скоріше подарує каліцтво або смерть, ніж скарби, вона привертає свою ува​гу до особистої долі хлопця. Красуня Маруся її не влаштовує, бо бідна. І стара постійно її ганьбить в очах Гриця, гризе його за те, що не хоче він «добра» для себе і матері, аж поки не примушує його заручитися з багатою Галею Вишняківною.
Дуже нагадала мені Бобренчиха матір Лукаша з драми-феєрії «Лісова пісня». Ці жінки обмежені, егоїстичні, обидві захищають ідеали обивательсько​го щастя. В силу своєї душевної сліпоти вони навіть не розуміють, що руйнують життя своїм дітям.
Проти Марусі на суді виступає також Галя Вишняківна, Обмежена, пихата, самовпевнена, бо знає, що вона дочка «значного чоловіка»^ Глу​ха до пісні. Через душевну убогість у Галі не​має вміння любити. Одне з найкращих людських почуттів підміняється бажанням вийти заміж. От і готує Галя собі придане, «все вишиває прошви подушок ».
5. Ці влучні характеристики Галі («глу​ха до пісні», «все вишиває прошви подушок») дала Маруся Чурай. Але вона весь час собі дорі​кає, боїться бути несправедливою до Галі.
ІІ. Проблемні питання
1.  Якою ж повинна бути дружина? Яка роль жінки в сім’ї?
2.  Яка риса об’єднує ці характери?
3.  Отже, хто захищає Марусю на суді?
4.  А чому саме козаки виявляють найак​тивнішу позицію захисників і гуманістів?
5.  Відверто й емоційно виступив на суді Іван Іскра. Давайте пригадаємо цей момент. (Зачитати від слів «Я прошу, люди, вислухать мене» до «Чи сльози не душитимуть її?»)
· Що керує поведінкою Іскри — любов чи справедливість?
· Чи справедливо він вчинив, привізши від Богдана Хмельницького універсал про помилуван​ня Марусі?
Іван страждає, бо щиро кохає Марусю. До того ж він розуміє, що, стративши Чураївну, кати зни​щать красу мистецтва. А що ж далі? «А як тоді співатиме Полтава? Чи сльози не душитимуть її? » У відповідальний момент Іскра здатний на вчинок, благородний, лицарський. Він, гонець до гетьма​на, боїться на шляху пастки, ворожої кулі, бо йому треба довести справу до кінця. «Якщо я впа​ду, — неврятована пісня, задушена пісня в пет​лі захрипить». Іскрі притаманне благородство, не силуване, не суєтне, не демонстроване напоказ, але неодмінне. Він характеризується поєднанням чоловічої сили і вразливої душі.
Отже, козаки довели, що вони справжні люди, гідні цього високого звання.
6.  Чия поведінка на суді здається вам дуже дивною і чому?
7.  Як ви пояснюєте таку поведінку Ма​русі?
8.  Давайте ж разом з Марусею спробуємо розібратися: яким же був Гриць Бобренко. 
9.  А якщо проводити аналогії з іншими літературними персонажами, кого вам дуже нагадує Гриць?
10. Балада — застереження Грицеві, що тільки-но пролунала, підвела нас до обгово​рення образу головної героїні роману — Ма​русі Чурай. Якою ж вона постає перед нами? Дівчиною з легенди чи конкретною історичною особою?
11. Які погляди Марусі на любов, сім’ю, дружбу імпонують вам особисто?
12.  Ви вже сказали про те , що кохання принесло Марусі муки,  але воно не померло разом із зрадливим Грицем. Чому? Відповіді на це запитання не знає ніхто. А може, й знають всі... Бо люди кажуть: «Серцю не накажеш». Помилування гетьмана, якому так зраділи матір, друзі, всі ті, хто любив піснетворицю, стало розпачем для неї: «вмерти не дали» (вона уже по той бік сонця і життя).
13.  І саме таке осмислення образу піснетвориці — особиста трагедія в злитті з долею всього народу, країни є новаторським і підно​сить її образ до висот узагальнення:
Звитяги наші, муки і руїни 
Безсмертні будуть у її словах.
Вона ж була як голос України,
Що клекотів у наших корогвах!
ІІІ. Підведення підсумків уроку
А тепер, пройшовши емоційним мостом із XVII в XXI століття, прокладеним Л. Костенко, давайте визначимо, які риси притаманні головній героїні:

· глибина душі;
· поняття людської моралі - добро, чесність, благородство;
· гідність людини, що виявляється ступенем участі її в долі страждущого світу;
- справжня людина має своє обличчя - одна​кове вдень і вночі і... навіть у смерті.
(Б. Олійник )
Отже, історичний роман Л. Костенко сприймаєть​ся як дуже сучасний, бо примушує нас ще раз за​мислитись, якою повинна бути людина, щоб земля «віддала нам своє найдорожче — сіль». Сьогодні ми вчились жити на уроці, завтра вашим вчителем ста​не саме життя, іноді важке, нестерпне. Л. Костенко постійно нас переконує: внутрішні можливості лю​дини безмежні, не забувайте про це і завжди боріть​ся за людину в собі, за незаплямоване сумління.
IV. Домашнє завдання
Написати на чорновик твір на тему: 
1. Художнє осмислення загальнолюдських цінностей у творчості Л.Костенко.
2. Маруся Чурай – втілення в образі моральної краси й таланту українського народу (за романом Л.Костенко «Маруся Чурай»)


